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Antrag 

der Abgeordneten Harald Güller, Diana Stachowitz, 
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt, Prof. Dr. Peter Paul 
Gantzer, Harry Scheuenstuhl, Kathi Petersen, 
Susann Biedefeld, Ruth Waldmann, Günther 
Knoblauch, Georg Rosenthal SPD 

Datenschutz-Grundverordnung: Schnelle Klarheit 
für unsere Vereine! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, den Vereinen 
in Bayern möglichst schnell konkrete Auskünfte und 
Handreichungen bezüglich der Positionen der Staats-
regierung (Pressemitteilung vom 05.06.2018) und den 
Ausführungen des Ministerpräsidenten vor dem Ver-
bandstag des Bayerischen Landes-Sportverbands e. V. 
(BLSV) am 08.06.18 zu geben, wie folgende Aussa-
gen und Sachverhalte auszulegen sind: 

1. Wie will der Ministerpräsident sicherstellen, dass 
seine Aussage „kleine vom Engagement Ehren-
amtlicher getragene Vereine wie Amateursport-
vereine und Musikkapellen müssen keinen Daten-
schutzbeauftragten benennen“ umgesetzt wird? 

2. Wie wird die Zusage, dass kein Verein Bußgelder 
befürchten muss, wenn er aus Unkenntnis erst-
mals datenschutzrechtliche Bestimmungen ver-
letzt umgesetzt, so dass sich Betroffene rechtssi-
cher darauf berufen können? 

3. Wie wird die Zusage, dass bei einem Erstverstoß 
keine Bußgelder drohen und Vereine und ihre Eh-
renamtlichen keine Schadensersatzforderungen 
fürchten müssen konkret umgesetzt, so dass sich 
Vereine rechtssicher hierauf berufen können? 

4. Was unternimmt die Staatsregierung konkret, um 
„Abmahnanwälten und -vereinen“ das Handwerk 
zu legen und wie sieht hier konkret der Schutz un-
serer Vereine und Ehrenamtlichen aus? 

5. Wann können die Vereine entsprechende Hinwei-
se zur Veröffentlichung von Bildern mit Personen 
im Internet im Zusammenhang mit Vereinsveran-
staltungen insb. Sportwettbewerben seitens der 
Staatsregierung erwarten? 

Begründung: 

Der Landtag begrüßt alle Maßnahmen, die dazu bei-
tragen, dass die Datenschutz-Grundverordnung (EU-
DSGVO) möglichst bürgernah, vereins- und mittel-
standsfreundlich ausgelegt und vollzogen wird. Dies 
hat er, auch wenn Wertungsunterschiede in Details 
bestehen, fraktionsübergreifend in der Plenarsitzung 
am 06.06.2018 zum Ausdruck gebracht. 

Im Hinblick auf die Äußerungen/Positionen der Staats-
regierung u. a. in der Ministerratssitzung vom 
05.06.2018 und Ausführungen des Ministerpräsiden-
ten vor dem BLSV-Verbandstag am 08.06.2018 er-
warten die bayerischen Vereine mit ihren tausenden 
von ehrenamtlich Tätigen eine schnelle und eine un-
bürokratische Hilfe bei der Umsetzung der, vor kur-
zem in Kraft getretenen Datenschutz-Grundverord-
nung. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

Antrag der Abgeordneten Harald Güller, Diana Stachowitz, 
Dr. Paul Wengert u.a. SPD 
Drs. 17/22965 

Datenschutz-Grundverordnung: Schnelle Klarheit für unsere Ver-
eine! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Florian Ritter 
Mitberichterstatterin: Petra Guttenberger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht und 
Parlamentsfragen federführend zugewiesen. Weitere Aus-
schüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 96. Sit-
zung am 5. Juli 2018 beraten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 

 



 

17. Wahlperiode 27.09.2018 Drucksache 17/24116 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Harald Güller, Diana Stachowitz, Dr. Paul 
Wengert, Klaus Adelt, Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Harry 
Scheuenstuhl, Kathi Petersen, Susann Biedefeld, Ruth 
Waldmann, Günther Knoblauch, Georg Rosenthal SPD 

Drs. 17/22965, 17/23644 

Datenschutz-Grundverordnung: Schnelle Klarheit für unsere Ver-
eine! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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